§14. ITPUMEPBI BA3MNCOB (ITPOJOJIZKEHUE)

IIpumepnl opTOoroHaJIbHBIX 0a3MCOB B IIpocTpaHcTBe P, moJimHOMOB c

BellleCTBEeHHbIMU KO3 punmeHramMn



PaCCManI/IBaeTCH MHO2KECTBO BCEX IIOJIMHOMOB BI/IA

Pu(z) = anz™ + ay_12" !

+ ... +ap,
rae

ap, ag, ..., ap — IPOU3BOJIbHBbIE BEIIECTBEHHbIE YNCJIA,

X MO2KET 1IPpUHNMAaTb IIPON3BOJIbBHbIE BEIIIECTBECHHbLIE SHATCHIN I,

n > 0 — puKcupoBaHHOE 11€JI0€ YUCJIO.



ZAcHo, yTO yKazaHHOEe MHOXKECTBO HOJIMHOMOB €CTh BEIIeCTBEHHOE JIH-
HEMHOEe IIPOCTPAaHCTBO, €CJIM IMOHNMATh OHepaldy CJIOXKEHUs JBYX IIO-

JIMHOMOB 11 YMHO2K€HUNA I10JIMHOMA Ha 91UCJI0 OOBIYHBIM 06pa30M.



Ilomuuomebr Jlexxanapa



Ilommuombl Jlexkanjapa BbIruncjdgiorcs 1o ggopmyae Podpuza:

2k +1 1 d% 5
Py(z) =/ s ToE g E @ D k=01




Bermxamen Outeny; Poapur (Benjamin Olinde Rodrigues; 1794 —

1851) — dpanIty3ckmii MaTeMaTuK.



Onpegenum B nmpocTpaHcTBe P, cKajagpHoe nmpou3BejieHue:

1
(f,9) = / f@)g(@)de Y f.ge P
1

Torna noaunomsbl Jlexxanapa Fy, P, ..., P, odpa3yioT opToroHaJbHbIil

6a3uc B npocTtpanctBe P,.



YIIPAXKHEHUE. Vcnoab3ys ¢dpopmyny Poapura u doopmyily mHTErpu-

POBaHMA 110 9aCTAM, IIOKa3aTb, YTO
1

/Pk(x)PZ(x)dx =0 mpm k#Il, k, 1=01,2,.
—1



PEIIEHUE. 3aMeTuM, IIpexKJje Bcero, 4ro npu k = [
1 1

/ Py(2)Py(x)dz / P2(x)dz #0,
| |

T. K. TOJIMHOM P (x) He paBeH HYJIIO.
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Hanomuum gopmyay unmeepuposarus no wacmsam. llyctb

u, v e Cla,bl.

Torna




Pukcupyem crereHb k£ nojuHoMa Jlexkanapa:

k+1 1 d° o
P =\ =5 gk gk & Y

O0o03HaYNM OPOU3BOJILHBIA HEHYJIEBOIl IIOJIMHOM CTelleHN

[ < k

Jyepe3

[—1

Ri(z) = ! +a 127+ ... +ay.
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JlocTaToyHO MoOKa3aTh, YTO CJIeJAYIOIINilI MHTerpaJl paBeH HYJIIO:

! k — R ! _ R<1>
/R(:p)d—(@z—l)kdx— u=Rie), W= B\
l d.fljk Yy — d]{?—l <x2 B 1)k
—1 dzk—1
AT I 1 Ao
= Rl(x)da:k—l (% —1) 1 — /Rl () o (% — 1)"dx =
- —1

k—1
— —/R§1>(x) d ($2 — 1)kd£€.

dxk_l



T.

HpOZ[O.H}KI/IM BblYnCJ/ICHUNA:

1

dk—l
- / RV (z) o (a? = Dfde = <

K.

u=R"(2)
dk—Q
V= (@

2

_ 1)7€
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IHoamaoMbl HebbnlIlieBa

14
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[TacdpuyTnii JIbBoBudy YeObilieB (mpom3HOCHTCS KaK «JeObIIMIERY

1821 — 1894) — pycckuii MaTreMaTuK U MeXaHUK.
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Onpeesium Terepb cKaJsspHOe OIpou3BejieHue B mpocTpaHcTBe P, mipu

IHoMomInimm CoOOTHOIIeHNA
1

(f.9) = / F(2)9(2)

—1

1
V1 — 22

de Vf,ge Py
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Bsenem B paccmorpenne noaurHomwv, Hebwviuwesa. Tak Ha3bIBaIOT MHO-

JIMHOMBI, BBIYHUCJIeMbIe 110 CJIe/IYIOINM PEeKYyPPEHTHBIM (popMYyJIam:
To(z) =1, Ti(z) ==,
Tpy1(w) = 20Ty (x) — T (), Kk=1,2, ...

31ech kK — cTeneHb IIOJIWHOMA.



Ham norpedyercs siBHasg dpopMyJia JAJisl IIOJNHOMOB HeObllieBa.
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Bynem pasbickuBaTh 3Hadenue 15.(r) B Bujie
Ty.(z) = AP
Mcnonb3yst 3TO TipejcTaBjeHne B PeKyppeHTHOI hopmyJie
T q(x) =22T(x) = Th_1(x), k=1,2, ...,

IIOJIY Y1M

N = o \F — \F

19



V13 ypaBHeHud

AL ok AT =

npeanoJiarag, 4To
A =#£ 0,

npnxoammM K KBaJApPaTHOMY YPaBHEHNUIO AJIA OIIPEAC/ICHN A A

A — 2z +1=0.
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Kopnu ypaBnenust

M 22 +1=0

CCTb
AM2=x*V 2 — 1.

JleiicTBUTEJILHO,

(xi\/xz—l)Q—Qx(azi\/xQ—l)+1:

= 2% 4+ 2% x2—1+x:2—l—2:$2$255 2 —1+1=0.

21



Nrak,
Ti(x) = )\k, AM2=T=EV 2 —1.

IlosaTtomy pyHKIUN
TV (@) = (a: a2 - 1)k, T\ () = (x Va2 - 1)k,
a cJjieJoBaTe/IbHO, M UX HPOU3BOJIbHbIE JIMHEeliHbIe KOMOMHAITNI
Ti(z) = o, T (@) + T\ ()
YJIOBJIETBOPSIOT PEKYPPEHTHOMY COOTHOIIEHIIO

Tyy1(w) = 20Th(x) — T (2), k=1,2, ...

22



BnidbepeM B mnpejicraBjieHnu
1 2
To(x) = ClTQ< >(£I?) + CQTO( )<£E)

KOHCTAHTBI C{, C9 TaK, 4YTOObI ObIJIO BBLIIIOJHEHO YCJIOBUE
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Bropoe ycaoBme nis onpeaesieHnss KOHCTAHT ¢, €9 B IpeJICTaBJIEHNN
Ti(z) = o T (@) + T\ (2)
BbIBEJEM C IIOMOIIIbIO paBEHCTBA
Ti(z) = .
Kombunupys ero c

Tfl)(x) =x+Vr?—1, T1<2)(x) =z — Vi1,

IIOJIY UM

(c1 +c)x+ (e —e)Va?—1=u.



3 paBeHncTs

IIOJIy 9aeM

T. €.

Ty(z) =

O | —

Cl—|—02=1,

(c1+ )z + (c1 — )

Eooq k
(:1:+ :1:2—1) —|——(£C— 5132—1), k

2 —1=x
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I1pn
2] <1

moJamaoMaM HeObIiieBa
1 Eoo1 k
Tk(x):i(a:+\/:c2—1) +§(zzz— :1:2—1) C k=0,1.2, ...

MOXKHO IIPpUAaTh 0oJjiee KOMOAKTHBIN BuA. 1lojioKuM B 3TOM ciiydae
T = COS (.

Torna

1
Ti(x) = = (cos @ + isingp)k + 5 (cos p — isingp)k.

1
2
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W3 npeacraBiieHud

L

Ti.(x) = = (cosp + isinp +§(Cosgp—isingp)k,

1
2
ncnoJib3yd popmyiry Myaspa, HOJIy4YnM, YTO

1 1
Ti(x) = 5 (coskp + 1sin k) + 5 (cos ky — isin k) = cos k.
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OkoHnuaTe/JIbHO N3

nMeem

Ti(x) = cos ke

T = COS

Ti.(x) = cos(k arccos x).
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IHonmnanombl HebOblilieBa opTOroHaJIbHbI, 8 UMEHHO, IIPKU

k41

PaBHO HYJIIO CKaJIZAPHOE IIPON3BEACHUNE

1
T T — /cos(k arccos ) cos(l arccos x) g

V1 — 22

—1
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JleiicTBUTEIBHO, BRIYUCJIUM OPpU k # [ 3TO cKaJISspHOE HPON3BeJeHuE:

1
(T, T) / cos(k arccos x) cos(l arccos x)
ks L1) —

: V1 — 22

T = COS , r=—-1, po=m V1—2%2=singy
der = —sinpdpy x=1, =0

dr =

v
1
/COS ko coslydp = 5 /(Cos(k + 1) + cos(k — 1)) dp =
0 0

1
— ( (sin(k + {)m — sin0) + - l(sin(k—l)w—sinO)) = 0.

1
2
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Takum obpazom, nmojmHoMbl YeObilieBa
T07 T17 Tt Tn

oOpa3yroT opTOFOHaﬂbeII'/’I 0a3uc B CMbICJIE CKAJIAPHOI'O IIPOU3BEAEHIS

(f,g) = /f dx Vf,geP,.

1—:13

B npoctpancTBe P, IoJMHOMOB C BelleCTBEeHHLIMI KO3 DUIIMEeHTaMMU.



32

YIIPAXKHEHUE. IlocTpouts rpacdpukn pyHKINT ecTecCTBEHHOTI0 6ba3uca

B nnpocrpanctse P,, nojimnomoB YeOnilieBa n 1moJamHoMoB Jlexkanapa.
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file://ID)/Matlab_experiments/Cheb_Pol/phi_basis.m

function z=phi_basis(k,x)
z=x."k;

file:///D|/Matlab_experiments/Cheb_Pol/phi_basis.m31.10.2013 10:38:29



file:///D|/Matlab_experiments/Cheb_Pol/phi_basis_plot.m

clear

clc

x=0:0.01:1;
yO=phi_basis(0,x);
y1=phi_basis(1,X);
y2=phi_basis(2,x);
y3=phi_basis(3,x);
y4=phi_basis(4,x);
y5=phi_basis(5,X);
y6=phi_basis(6,X);
y7=phi_basis(7,X);
y8=phi_basis(8,X);
y9=phi_basis(9,x);
y10=phi_basis(10,x);
plot(x,y0,x,y1,x,y2,x,y3,X,y4,X,y5,X,y6,X,y7,X,y8,X,y9,X,y 10)
title '‘Natural basis

file:///ID|/Matlab_experiments/Cheb_Pol/phi_basis_plot.m31.10.2013 10:41:21



file://ID)/Matlab_experiments/Cheb_Pol/T_basis.m

function z=T_basis(k,x)
z=cos(k* acos(x));

file:///ID|/Matlab_experiments/Cheb_Pol/T_basis.m31.10.2013 10:44:26



file:///D|/Matlab_experimentsCheb_Pol/T_basis_plot.m

clc

clear

x=-1:0.01:1;

yO=T basis(0,x);

y1=T basis(1,x);

y2=T basis(2,x);
y3=T_basis(3,x);

y4=T basis(4,x);

y5=T basis(5,x);
plot(x,y0,Xx,y1,x,y2,x,y3,X,y4,X,y5)
title 'Chebishev polynomials

file:///ID|/Matlab_experiments/Cheb_Pol/T_basis_plot.m31.10.2013 10:44:44



file:///D|/Matlab_experiments/Cheb_Pol/P_basis plot.m

clc

clear

syms x

ezplot('l/sort(2)',-1,1)

hold on

ezplot('x*sgrt(3/2)',-1,1)

hold on

ezplot(sgrt((2* 2+1)/2)* (1/(2* 2"2))* diff(diff ((x"2-1)"2)),-1,1)

hold on

ezplot(sgrt((2* 3+1)/2)* (1/(3* 2* 2"3))* diff (diff (diff ((x*2-1D)"3))),-1,1)

hold on

ezplot(sqrt((2* 4+1)/2)* (1/(4* 3* 2* 274))* diff (diff (diff (diff ((x*2-1)"4)))),-1,1)
hold on

ezplot(sqrt((2* 5+1)/2)* (1/(5* 4* 3* 2* 275))* diff (diff (diff (diff (diff (x"2-1)"5))))),-1,1)
axis([-11-22])

title 'Legendre polynomials

file:///ID|/Matlab_experiments/Cheb_Pol/P_basis plot.m31.10.2013 10:39:45
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